

# 决战脱贫攻坚 共进小康社会

文·摄影/新华社记者 侯雪静 骆晓飞 王 博 白丽萍 赵鸿宇

10月17日是第六个国家扶贫日,也是第二十七个国际消除贫困日。这一天,离中国人摆脱绝对贫困的目标已近在咫尺。

再过1年多,2020年,中华民族将彻底摆脱绝对贫困,实现全面小康的千年梦想。

## 【辉煌成就】 即将告别农村绝对贫困

金秋时节,层林尽染。大别山腹地的安徽金寨县花石乡大湾村村民陈泽申家的小院,前来旅游参观的人们络绎不绝。

这是人们“打卡”的网红景点。小院里还保留着三年多前习近平总书记和乡亲们围坐一起拉家常时的桌椅摆设。人们还能感受到习近平总书记强调全力做好脱贫攻坚工作的场景。

“要强化目标责任,坚持精准扶贫,认真落实每一个项目、每一项措施,全力做好脱贫攻坚工作,以行动兑现对人民的承诺。”2016年4月24日,习近平总书记在这里掷地有声地指出。

几年前,陈泽申中年丧子,老伴因病去世,儿媳改嫁,独自带着孙子,守着几亩薄田的日子越过越穷。为此他曾找来风水先生,改了家中木门朝向想要改变“运势”。

“真正改变命运的,是自己的双手和党的政策。”再见到陈泽申时他身穿茶厂工作服,正在招待前来品茶买茶的游客。在帮扶政策支持下,两年前他主动申请摘了贫困帽。

金寨县是“将军故乡”,可也是深度贫困地区。直到2014年底,全村仍有554人未脱贫,贫困发生率近17%。近年来,脱贫攻坚一年上一个台阶。2018年大湾村人均可支配收入达到14032元,实现整村脱贫出列。

这样的生动事例,在各地的脱贫攻坚战场上随处可见。发展产业、易地搬迁、生态补偿……每一个贫困户脱贫、贫困村出列、贫困县摘帽都是一项系统工程,一场需要拼搏的硬仗。

党的十八大以来,每一年,每一月,每一天,甚至每一分钟,贫困人口的数量都在减少:

8239万——这是6年

累计减贫人数。

超1300万——这是每年平均减贫人数。

2、26、40、125、283——这是一批又一批相继宣布摘帽的贫困县。

截至今年5月中旬,全国共有436个贫困县脱贫摘帽,占全部贫困县的52.4%。

一个个穷帽子被扔掉,一颗颗感恩之心火热。

在河北省阜平县骆驼湾村,1952年入党的老党员陈德忠说,当年党领导人民干革命、建边区、打日本鬼子,今天党领导人民脱贫攻坚,派干部、给资



金、送科技、帮项目,同样没有党的领导就没有现在的好日子。

在甘肃省渭源县元古堆村,村民们最常说的话是“脱贫不忘总书记,致富感谢共产党”。质朴的话语展现的是党在农村更加巩固的执政基础。2013年以来,元古堆村新发展的党员大多是“80后”的年轻人,这是改革开放后好些年没有过的。

“中国已实现数亿人脱贫,中国的经验可以为其他发展中国家提供有益借鉴。”联合国秘书长古特雷斯盛赞中国减贫事业。

## 【攻坚力量】 不获全胜决不收兵

“咋能想到我们会过上和城里人一样的生活?”

青海省互助土族自治县五十镇班彦村村民吕有荣,经常站在山头俯瞰新村,有时感觉像在做梦。

“班彦”,土族语言中的意思是“富裕幸福的地方”。但是,直到2015年,这个地处六盘山集中连片特困地区的小山村,全村近6成农户是贫困户。

山大沟深,苦寒穷困,一方水土养活不了一方人。怎么办?

2016年底,部分村民陆续整体搬迁到山下的班彦新村。

搬得出,还要稳得住,可脱贫,能致富。村民们搞起特色种植养殖、民族特色手工艺和乡村旅游接待等产业,2018年底全村农民人均纯收入达到9791元,村民告别了之前阻碍摆脱贫困的出行难、吃水难、看病难、上学难、务工难和娶亲难。

班彦村的变迁,只是全国易地扶贫搬迁助力脱贫奔小康的缩影。

“十三五”期间,我国计划易地搬迁1000万左右

脱贫基础更牢固。

治贫先治愚。教育有保障是脱贫攻坚治本之策,只有贫困人口子女都能接受良好的基础教育,才能具备就业创业能力,切断贫困代际传递,彻底“斩穷根”。

上学不再翻山越岭——曾几何时,这简单的心愿,对河北省石家庄市赞皇县许亭乡北水峪的孩子们来说是奢望,走读之苦是当地孩子辍学的重要原因。

脱贫攻坚以来,赞皇县被纳入石家庄市“山区

越要响鼓重锤。目前还有主要生活在深度贫困地区的1660万贫困人口没有脱贫,“三区三州”还有贫困人口172万人,贫困发生率8.2%,包括“三区三州”在内的全国14个集中连片特困地区,在普遍实现“两不愁”的基础上,重点攻克“三保障”任务依然十分艰巨。

“脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段,务必一鼓作气、顽强作战,不获全胜决不收兵。”4月16日,习近平总书记在重庆召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会时指出,“要逐一研究细化实化攻坚举措,攻城拔寨,确保完成脱贫任务。”

举旗定向,鼓足干劲。摸清底数,聚焦突出问题,明确时间表、路线图,加大工作力度,拿出过硬举措和办法……与绝对贫困的决战正如火如荼地进行中。

## 【希望田野】 更好的日子还在后头

10月初的武陵山区,淅淅沥沥的小雨下个不停,火红的辣椒娇艳欲滴。75岁的重庆石柱县上进村贫困户马世辉摘辣椒手脚利落,不输年轻人。

石柱是重庆辣椒主产区,常年种植面积10多万亩,光是搭上辣椒产业快车的贫困户就有2000多户。

靠稳定的务农收入,马世辉2016年脱贫摘帽。不光“摘帽不摘政策”,第二年他还多享受了一项产业扶贫新政策:县里推出财政涉农补助“配股到户”政策,让贫困户或脱贫户参股到合作社中,依托产业持续增收。

“没想到种了大半辈子地,还能当股东,拿分红。”马世辉说。他已经连续拿了两年扶贫股金分红,每年又能增加将近1000块钱收入,加上其他收入,全家脱贫后的生活能稳定下来了。

摘帽不摘责任、摘帽

不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管“四不摘”政策,给深度贫困地区贫困群众服下“定心丸”,逐步在巩固基础上提高、在扎实提高中巩固。

脱贫“摘帽”不是终点,而是新的起点——

在宁夏永宁县原隆村,葡萄酒庄、生态观光、光伏大棚……村里的产业链不断延伸,逐步融入银川西线旅游带和贺兰山东麓葡萄酒旅游文化长廊,当年“干沙滩”变成“金沙滩”。

在河南内乡县,当地探索了“党委政府+龙头企业+金融机构+合作社+贫困户”的“内乡5+”资产收益扶贫模式,推广到全国13个省(区)49个县,直接帮扶13万个贫困户36万多贫困人口。

在湖南花垣县十八洞村,作为“全国少数民族特色村寨”,日均接待2000人以上,开饭店、办民宿……家家户户根据自身实际找到了致富门路。

……

“脱贫只是第一步,更好的日子还在后头。希望乡亲们再接再厉、奋发图强,同心协力建设好家乡、守护好边疆,努力创造独龙族更加美好的明天!”

4月10日,习近平总书记给云南省怒江傈僳族自治州贡山县独龙江乡群众回信,激励群众继续团结奋斗创造美好生活。

“有党的坚强领导,有人民群众的团结奋斗,人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。”云南省怒江州委书记纳云德说,我们要带领各族群众坚定不移跟党走,自强不息求突破,扎扎实实打赢脱贫攻坚战!

脱贫攻坚战场上,战鼓声声催人奋进。只要万众一心拧成一股绳,频道不换、靶心不散,一鼓作气、顽强作战,就一定能够如期实现一个都不落下地共同迈进全面小康社会!

教育扶贫工程”试点,新建赞皇二中,把深山5个乡镇4所中学近3000名中学生集中起来寄宿读书。

免费午餐、免收教材费、健全资助兜底保障机制……从中央到地方加大教育扶贫投入力度,全方位补齐贫困地区教育短板。

易地扶贫搬迁、产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫……全国各地从因地施策、因人施策,从一户一策到一户多策,开发式扶贫和保障式扶贫相统筹。

从中央到地方超常规举措确保不漏一户,不落一人。国家卫健委将贫困人口大病医疗费用报销比例提高至约90%;资本市场创新“银行+期货+保险”模式,提高深度贫困地区涉农主体抗风险能力和利润水平;河北建立健全脱贫防贫长效机制,加强预警监测,发现问题及时纠偏……

越是到吃劲的时候,

## 一男子网上购买假号牌被罚

近日,鄂尔多斯市达拉特旗交警在例行检查中,发现一辆重型半挂牵引车的车号牌棱角边缘粗糙且无钢印。在民警的多次询问下,车主唐某某交代,该车在2016年去修理时,原车号牌不慎被电焊烧的看不清了。为了省事又省钱,他就从网上买了一个和原车号一样的牌子。因为使用伪造的机动车号牌,唐某某受到行政拘留15日并罚款5000元,一次扣12分并收缴伪造号牌的处罚。

(邱 璐)